Приложение
Контрольные  материалы

« Расчёты  по  химическим  формулам»

Работа 1: Решение  задач  на  основные  законы  и  понятия  химии
1. Относительная  атомная масса фтора  равна 19. Определите  среднюю массу атома фтора (в кг), учитывая, что  масса атома углерода равна 1,993∙ 10-26 кг.
2. Плотность галогеноводорода по воздуху равна 4,41. Определите плотность этого газа по водороду и назовите его.
3. Какой  объём при  н.у.  занимают 27∙1021 молекул  газа?

Работа 2: Решение задач  на  основные  законы  и  понятия  химии.

1. Сколько  структурных  единиц  содержится  в  молекулярном  иоде  массой 50,8 г?                                                                                                                              

                                                                                                                  Отв:1,2∙1023
2. В  каком  количестве  вещества  оксида  серы (IV) содержится  такое  же  число  атомов  серы, что  и  пирите FeS2  массой  24 г?                                                         

                                                                                                                  Отв: 0,4 моль
3. Сколько  молекул углекислого газа  находится в 1 л воздуха, если объёмная  доля  СО2  составляет  0,03% (условия нормальные)?                                                             

Работа 3 – 4: Решение  задач на  определение  молекулярной  формулы  веществ

1. В  состав  химического  соединения  входят  натрий, фосфор  и кислород. Массовые   доли  элементов  составляют (%) :  натрия – 34,6,  фосфора – 23,3  и кислорода 42,1. Определите  простейшую  формулу  соединения.                                                    
                                                                             Отв. Na4P2O7
2. При сжигании 1,7 г неизвестного  вещества  в  кислороде  образовалось  2,8г азота  и 3,4г воды. Установите  формулу вещества,  если  его  молярная  масса  равна 17г/моль.                                                                                          

                                                                                                                Отв: NH3       
3. Определите  эмпирическую формулу вещества используемого в пищевой промышленности для придания запаха ананасов, если при  сжигании 2,78мг этого соединения образуется  6,32мг СО2 и 2,58мг воды. Молярная масса вещества равна 116г/моль.                                                                                                           

                                                                                                                  Отв: С6Н12О6

4. Молярная  масса  соединения  азота  с водородом  равна  32 г/моль. Определите  формулу  этого  соединения, если  массовая  доля  азота  в нём  составляет 87,5%. 

                                                                                                                  Отв: N2H4     
5. 10 г некоторого  газа  при  н. у. занимают  объём 5,6 л.  Определите  молярную и относительную  молекулярную  массу  этого газа.

6. Определите  МФ  газообразного  соединения  серы  с  водородом,  если массовая  доля  серы в  нём  составляет 94,1%, а масса 1л  при н.у. равна 1,52 г.                                                                      

Окислительно – восстановительные  реакции

Работа 5: Расстановка  коэффициентов  методом электронного  баланса

1. KCLO → KCL + KCLO3
2. CL2 + KOH → KCL + KCLO3 + H2O
3. HNO2 → HNO3 + NO + H2O
Работа 6: Расстановка  коэффициентов  методом  электронного  баланса

1. K2MnO4 + CO2 →  KMnO4 + MnO2 + K2CO3
2. S + KOH  → K2S + K2SO3 + H2O

3. S  + KCLO3 + H2O → CL2 + K2SO4 + H2SO4
Работа 7: Расстановка  коэффициентов  методом электронного  баланса

1. NaJ + NaJO3 + H2SO4 → J2 + Na2SO4 + …

2.Na2S2O3 +  Br2 + NaOH → … + Na2SO4 + H2O                                                

3.HCL  +  KmnO4 → MnCL2 + KCL + …

Расчёты  по  химическим  уравнениям
Работа 8: Расчёт количества, массы, объёма (газов) одного  вещества по известному  количеству, массе, объёму  другого вещества (с использованием понятия количество в-ва)

1. При  разложении  воды  электрическим  током  выделился  водород (н.у.) объёмом  3,36 л. Вычислите  количество и число молекул  образовавшегося кислорода.
2. Фосфид  кальция Са3Р2  реагирует  с  водой  с  образованием  фосфина РН3 и гидроксида  кальция  Са(ОН)2.  Составьте  уравнение  этой  реакции. Сколько  г.  фосфина может  получиться  из 1,75 г  Са3Р2?
3. Какую  массу  цинка  нужно  растворить  в  серной  кислоте  для  получения водорода, которым  можно  восстановить оксид  меди (II)  массой 14,4 г.? Учтите, что водород  для  восстановления  нужен в двукратном  избытке.          

Работа 9: Расчёт количества, массы, объема вещества 

1. Определите  массу  осадка, который  образуется  при  пропускании  через  раствор, содержащий  избыток  нитрата  серебра, бромоводорода  объёмом  6,72л (н.у.).          
2.Через  раствор, содержащий 60 г. иодида натрия,  пропущен  хлор. Определите  количество  образовавшегося  иода.
4. Нагрели  смесь поваренной  соли  массой 117 г и 200см3 раствора (ρ=1,727г/см3)  с  массовой  долей  серной  кислоты  80%. Определите  массу и количество выделившегося  хлороводорода. 

Работа 10: Вычисления с использованием  понятия  «молярный объём». Закон  Авогадро.

1. При  пропускании  нагретой  смеси метана с водяным паром над  катализатором получили водород (н.у.) объёмом 5,6 л. Определите  объём метана, вступившего в реакцию.
2. При  обработке  оксида марганца (IV) концентрированной  соляной кислотой выделился хлор объёмом  4,48 л (н.у.).Рассчитайте массу кислоты, вступившей в реакцию.
3. Определите массу  соли и объём водорода (н.у.), которые получаются при взаимодействии 1,5 моль алюминия с избытком раствора серной кислоты.
Работа 11: Расчёты по химическим  уравнениям, если один из реагентов взят в избытке.

1. Сколько молей соли образуется при  взаимодействии  растворов, содержащих  11,2 г КОН и 20 г HNO3?
2. Для  получения  хлорида  аммония  взяли 11,2 л аммиака и  11,4 л хлороводорода  (н.у.). Сколько г. продукта реакции  образовалось.
3. Какой  объём  (н.у.) займёт  оксид  азота(IV), полученный  при взаимодействии 2 моль оксида азота (II) и 1,5 моль кислорода?

Работа 12-13: Расчёты по  уравнениям реакций по известной  массе и объёму исходного вещества,  содержащего  примеси.
1. Вычислите  массу  нитрата  калия,  содержащего 5% примесей,  который  необходим  для  получения  кислорода  объёмом  112 л (н.у.) при  термическом  разложении  соли.
2. При  взаимодействии  технического  натрия  массой  50 г  с  водой  выделился  газ  объёмом  22,4 л (н.у.).  Определите  массовую  долю (%)  примесей в техническом  натрии.
3. Какая  масса  кальциевой  селитры  может  быть получена из  гидроксида  кальция  массой  148 г, в котором  массовая  доля  посторонних  примесей  составляет 8%. 

Работа 14: Вычисления  по  уравнениям  реакций с  использованием понятий  массовая  и  объёмная  доля  выхода  продукта.

1. При  окислении  34 кг  аммиака  было  получено54 кг оксида  азота (II). Вычислите  выход  оксида  азота (в %)  от  теоретически  возможного.
2. Какой  объём  аммиака (н.у.) можно  получить  из 214 г хлорида аммония, 

если массовая  доля выхода  аммиака  составила 95%  от  теоретически возможного?
3. Из 86,7г нитрата  натрия,  содержащего 2% примесей, получено 56,7г азотной  кислоты. Каков  выход  азотной  кислоты?                                                        

Работа 15-16: Расчёты  по  термохимическим  реакциям.

1. По  термохимическому  уравнению   Н2О + SO3 = H2SO4 + 682 кДж

вычислите  количество  теплоты,  которая  выделится  при  обработке  водой  оксида  серы (VI)  массой  24 г.
2. По  термохимическому  уравнению  2Н2 + О2 = 2 Н2О + 571,68 кДж

Вычислите  количество  теплоты, которая  выделится  при  сгорании  водорода  объёмом 67,2 л ( н.у.). Рассчитайте, какой  объём  воздуха (н.у.) для  этого  потребуется (объёмная доля кислорода  в  воздухе  составляет 20%).
3. По термохимическому  уравнению  С + О2 = СО2 + 393,5 кДж

Вычислите  количество  теплоты , которая  потребуется  при  сжигании  каменного  угля  массой 1 т, содержащего 16% примесей.
4. Составьте  термохимическое  уравнение  образования  воды (жидкой)  из простых веществ, если  известно,  что при  образовании  9 г воды  выделяется 123 кДж теплоты.
5. При  сжигании  5,6 л угарного  газа  выделилось  70,5 кДж теплоты. Составьте  термохимическое  уравнение  этой  реакции.
6. При  соединении  18 г алюминия  с  кислородом  выделяется 547 кДж теплоты. Составьте  термохимическое уравнение  этой  реакции.

Работа 17-18:  Решение  задач  на  нахождение  массового  состава  смеси  веществ

1.  При  действии  соляной  кислоты на 7,8 г смеси  металлического  цинка и оксида цинка  выделилось 1,12 л водорода. Каков  состав  смеси?
2. 8,16 г смеси, состоящей  из  оксидов  магния  и  алюминия,  растворили  в  щёлочи. При  этом  образовалось 0,36 г воды. Какова  массовая  доля (%) оксида  магния  в  смеси?
3. Смесь  алюминия и меди  массой 12 г  обработали  раствором  соляной  кислоты 

и  собрали  водород  объёмом  7,4 л  при н.у.. Определите  массовые  доли (в %) каждого  металла  в  смеси.
4. Смесь  кремния  и  угля  массой  29 г  обработали  избытком концентрированного  раствора  щёлочи. В результате  реакции  выделился  водород  объёмом  13,44 л (н.у.). Определите  массовую  долю (%)   кремния  в  этой  смеси.  
5. Имеется  смесь карбоната  и  гидрокарбоната  натрия. При  прокаливании  образца  смеси  массой  60 г  выделилась  вода  массой 2,7 г. Определите  массовые  доли солей в смеси (в%).                
                                                   Отв: Na2CO3- 58%, NaHCO3 -42%

6. Имеется  смесь  порошков  металлов никеля, цинка и серебра. Часть  этой  смеси  массой  4,58 г  обработали  концентрированным  раствором  щёлочи, получив  при  этом  газ  объёмом224 мл. Другую  часть  той  же  смеси  массой  11,45 г обработали  разбавленной  серной  кислотой. При  этом  выделился  газ, занимающий  объём 2,24 л. Определите  массовые  доли (%) металлов  в  смеси. Объёмы  приведены к н.у.   

                                                             Отв: 38,65%-Ni ; 14,19%- Zn, 47,16%-Ag
Расчётные  задачи  по  теме  «Растворы»

Работа 19: Вычисление  концентрации  раствора  по  массе  растворённого  вещества

1. В воде  объёмом  200 мл  растворили  соль  массой  40 г. Определите  массовую  долю (%)  соли в полученном  растворе, приняв  плотность  воды  равной  1г/мл.
2. В воде  массой  40г  растворили  железный  купорос  FeSO4∙ 7H2O  массой 3,5г. Определите  массовую  долю (%)  сульфата железа (II) полученном растворе.   
3. В  растворе  массой  100г  содержится  хлорид  бария  массой  20г. Какова  массовая  доля (%) хлорида  бария  в  растворе?                         

Работа 20-21:Вычисление  концентрации   раствора  по объёму,  массе  растворителя.

1. Сахар  массой  1кг  растворили  в  воде  объёмом  5л. Найти  массовую  долю (%)  сахара  в  этом  растворе.
2. В 600г  воды  растворили  аммиак  NH3  объёмом  560мл (н.у.). Определите  массовую  долю (%)  аммиака  в  полученном  растворе.

                                                                             Отв: 0,071%

3. В  72,8мл  воды  растворили  11,2 л  HCL. Вычислите  массовую  долю(%)  HCL в  полученном  растворе.                                                                                                  Отв: 20% 
4. 400г  раствора,  плотность  которого  1,5г/мл,  содержат 360г растворённого  вещества. Вычислите  массовую  долю (%) в-ва  в этом  растворе.    
                                                                                                                  Отв:60%)
5. В 500см3  воды  растворили  11,2 л  хлороводорода (н.у.). Массовая  для (в %) хлороводорода  в  растворе  составляет:

                                         а) 7,04             б) 3,52                в) 4,69                 г) 8,24
6. В  175г  воды  растворено  25г  медного  купороса  CuSO4 ∙ 5 H2O. Какова  массовая  доля (%)  сульфата  меди  в  полученном  растворе?                                   

                                                                                                                  Отв: 8%

Работа 22-23. Вычисление  концентрации  раствора  при разбавлении, упаривании, смешивании  растворов.

1. При  выпаривании  500г   10%-ного  раствора  хлорида  натрия  получили  раствор  массой  200г. Вычислите  массовую  долю (%)  полученного  раствора.          

2. Определите  массовую  долю (%)  сульфата  калия, если  4кг 15%-ного  раствора выпарили  до  1кг.
3. К  250г  10%-ного  раствора поваренной  соли  прилили  150мл  воды. Какова  массовая  доля (%)  соли  в  полученном  после  разбавления  растворе?

4. К 120г  глюкозы  с  массовой  долей  14%  прилили  180мл  воды. Какова  массовая  доля (%)  глюкозы  в  полученном  растворе?
5. Смешали  200г 50%-ного  раствора   с  300г 20%-ного  раствора. Какова  массовая  доля (%)  получившегося  раствора?
6. К  40г  раствора  фосфата  натрия  Na3PO4  c  массовой  долей  8%  прилили  20г раствора  с  массовой  долей  Na3PO4  5% .  Какова  массовая  доля (%)  полученного  раствора? 

Работа 24-25.  Расчёты  массы, объёма, количества  вещества  по  известной  массе  раствора с определённой долей растворённого вещества.
1. Какую массу фосфата калия  и воды нужно взять для приготовления раствора с массовой долей  K3PO4  8% массой 250г?  
2. Какая  масса  хлорида  железа (III) содержится в 20мл раствора с массовой  долей  FeCL3 40%? Плотность раствора 1,13г/мл.
3. Какие массы воды и  нитрата  аммония  NH4NO3  необходимо взять для приготовления  3л  раствора  с  массовой  долей  NH4NO3  8% ?  Плотность  раствора 1,06г/мл.
4. В  каком  количестве  воды  следует  растворить 90г вещества, чтобы получить 10-процентный  раствор?
5. Имеется 90-процентный  раствор. Какое  количество его  нужно  взять,  чтобы  приготовить  500г 20%-ного  раствора?   
6. Сколько  воды  надо  прибавить  к 2кг 60- процентного  раствора, чтобы  получить 12-процентный  раствор?

Работа 26-27. Вычисления  по уравнениям  реакций,  протекающих  в  растворе.
1.Сколько г. расходуется  5-процентного  раствора  гидроксида натрия  при  реакции с 2г хлорида  меди(II)?
2. Какая  масса  раствора  с  массовой  долей  гидроксида  натрия  4%  потребуется  для  полной  нейтрализации  соляной  кислоты  массой  30г  с  массовой  долей HCL 5% ?
3. К 200г  раствора  с  массовой  долей  нитрата  серебра 4,25%  прилили  50г раствора  с  массовой  долей  бромида  натрия  20,6%. Определите количество  вещества  и  массу  образовавшегося  осадка.
4. К гидроксиду  железа (III)  массой  10,7г  добавили  66,4см3  раствора (ρ=1,1г/см3) с  массовой  долей  хлороводорода  20%. Определите  массу  образовавшейся  воды.
5. Определите  объём  20%-ного  раствора  соляной  кислоты (ρ= 1,1г/мл), который  потребуется  для  реакции  с 10г  карбоната  кальция  СаСО3.
6. Какая  масса  осадка  образуется,  если  пропускать  оксид  углерода (IV)  объёмом  280мл (н.у.)  через  раствор  с  массовой  долей  гидроксида  бария 0,12 и массой  20г?                                                                                                             

                                                                                                                 Отв:2,46г    

Работа  28. Задачи  повышенной  трудности.

1. Нагрели  смесь поваренной  соли массой  117г и  200см3  раствора (ρ=1,727г/см3) с  массовой  долей  серной  кислоты 80%. Определите  объём (н.у.)  выделившегося  хлороводорода.
2. К 300см3 раствора (ρ=1,083г/см3)  с  массовой  долей  хлорида  железа(III)  2,5% прилили  раствор,  содержащий  10,08г  гидроксида  калия. Образовавшийся  осадок  отделили  от  раствора  и  прокалили  до  постоянной  массы. Вычислите  количество  вещества  и  массу  твёрдого  остатка.
3. Вычислите  объём  раствора ( ρ=1,11г/см3)  с  массовой  долей  азотной  кислоты  20% ( р-р  считать  концентрированным),  необходимого  для  реакции  с  6,8г меди с  массовой  долей  примесей  6%.

Химический  практикум. Решение  комбинированных  задач.

Зачёт. Решение  комбинированных  задач.

1. Смесь  оксида  углерода (IV) и азота  объёмом 1,6л  пропустили  через  известковую  воду. Образовался  осадок  массой  2г. Определите массовую  долю  азота  в смеси.
2. Рассчитайте  объём  концентрированной  серной  кислоты (ρ=1,84г/мл) с  массовой  долей  98%,  которую  необходимо  взять  для  полного  растворения  меди  массой  10г.                                                                                                                         

                                                                                                                 Отв: 17мл

3. Какой  объём  раствора  плотностью  1,33г/мл  с  массовой  доле  гидроксида  натрия  30%  надо  прилить  к  воде  объёмом  200мл  для  получения  раствора  с  массовой  долей  NaOH 8%?  Плотность воды  равна 1г/мл.                                                             
                                                                                                                 Отв: 54,7мл  

4. К раствору, в  котором  находится  нитрат  алюминия  массой  42,6г,  прилили  раствор, содержащий  карбонат  натрия  массой  37,2г.  Осадок  прокалили. Определите  массу  осадка  после  прокаливания.                                                     

                                                                                                                 Отв: 10,2г.

5.Газ,  полученный  при  взаимодействии  сульфида  железа (II)  массой  17,6г  с  избытком  серной  кислоты,  пропустили  через  раствор  сульфата  меди (II) массой 300г. Образовался  осадок  массой 14,4г. Определите  массовую  долю (%) сульфата  меди (II)  в  растворе.       
                                                                                                                  Отв: 8%.                                                                             
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